

Telegraful Român

Organ național-bisericesc

Abonamentul :

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 120 Lei — Pentru străinătate un an 900 Lei. — Pentru America 4 Dolari.
Ziarul apare Marți și Vineri.

Correspondențele

să se adreseze Redacției Telegraful Român Strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză.
Articole nepublicate nu se înapoiază.

Prețul inserțiunilor :

un șir petit 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului Telegraful Român, Sibiu, Str. Mitropoliei Nr. 45

In vizitațiune canonică

I. P. S. Mitropolit Nicolae a conceput un nou plan de vizitațiuni canonice, pe care l-a pus în aplicare, la Sighișoara în zilele de 25, 26 și 27 April c. unde a concentrat clerul pastoral din trei protopopiate, ca să confrunteze cu Hristos viața de azi cu tot sbuciumul ei.

Arhipăstorul nostru a făcut însuși o demonstrație în fața clerului și a credincioșilor, propovăduind iubirea lui Dumnezeu și puterea ei de renaștere și ducând această solie în mijlocul gloatei școlărești a Liceului de băieți și a gimnaziului de fete, în biserică, la slujbă în sobor, în mijlocul clerului pastoral, la citirea biblică pentru popor și în recepția spirituală cu pătura intelectuală din Sighișoara.

În cadrul vizitației canonice arhieresti, corul studenților dela Academie a dat un înălțător concert religios, în care dl director de liceu Horea Teculescu a ținut o splendidă conferință asupra *Preotului român în literatură*. Joi dimineața I. P. S. Sa a slujit un parastas

pentru sufletele răposaților preoți și protopopi dela biserică noastră din Sighișoara.

Deși la această întâlnire, a fost chemată special numai preoțimea, totuși publicul, autoritățile și societatea din Sighișoara n'au pregetat a veni cât mai aproape de Înaltul Arhipăstor.

I. P. S. Sa a găsit prilejul potrivit să arate că sf. Biserică, dimpreună cu slujitorii ei n'au alt rost decât să descopere lumii pe Dumnezeu Creatorul, Mântuitorul și Sfințitorul, să-i conducă în prezența Lui și semnul acestei prezențe divine să-l regăsească la prestolul sacru al vieții, în tot locul și în tot timpul. Pentru că nici un lucru în sine nu desparte pe om de Dumnezeu, ci numai lucrul ignobil, conceput fără har și fără o viziune sacră, acela separează pe om de Dumnezeu.

Arhipăstorul nostru ni-a reamintit că lui Hristos nu i-a cerut lumea lucruri mici.

— „Fiica mea este în agonie, grăbește-te să vii ca să întinzi

mâna peste ea, ca să trăiască!“ — s'a rugat Iair.

— „Vindecă pe sluga mea“ — i-a zis sutașul.

— „Doamne, de ai fi fost aici, fratele meu n'ar fi murit!“ — a zis Marta.

Și precum lui Hristos i-au cerut oamenii lucruri mari, tot astfel și slujitorilor Lui, căci Domnul n'are alte mâni decât mâinile noastre, prin care lucrează la desăvârșirea operei Sale în lume.

Iar cât pentru neputințele noastre, să ne reamintim că pe cele slabe ale lumii le-a ales, ca să uimească prin puterea lor.

Că a cerut lui Hristos lucruri mari, aceasta era semnul încrederii și al puterii Mântuitorului. Dar și prin slujitorii sfintei biserici s'au săvârșit acte minunate, — și mai mari decât cele trecute avem să săvârșim. Cel mai mare este *actul renașterii morale* al neamului nostru, pentru că Biserica noastră e singura rezervă nebiruită de mântuire a neamului.

Însă Mântuitorul Hristos n'a desconsiderat nici lucrurile mărunte, dar care nu erau lipsite de grație supranaturală.

A fost un lucru mic să ia în brațe un copil și lumea

abia acum înțelege ce este copilul în lume.

Cât de simplă a fost pâinea și beutura la cina cea de taină, și din acestea s'a născut merrindea noastră pentru viața vecinică.

Și în foisor, a spălat picioarele ucenicilor, dar acest simplu act a devenit sacru pentru noi, pentru că Domnul l-a făcut.

Orice lucru mic, făcut cu grație e prețios. Un mare actor declamează niște versuri, cari și-au părut simple, și prin interpretarea actorului, vezi ceea ce înainte nu bănuiai.

Această impresie și intuiție a stârnit în credincioși vizitația canonică a I. P. S. Nicolae în Sighișoara.

Că puterea iubirii lui Dumnezeu e infinită și ea vindecă, îndreptează și transformă și azi.

Rutina vieții însă e o plagă și o piedică.

Și aceasta nu cruță nici slujba celor bisericesti.

Hristos a fost un bun dulgher, pentru că era *Dulgherul din Nazaret*, dar dulgheria n'a înabușit sufletul Lui.

E necesar să ai concepția sacră a muncii ce o săvârșești.

O fabulă spune cum un

FOIȘOARA

La București, înainte de G. Lazăr

Ardeleanul pr. și ep. Ioanichie Stratonichia

Cunoșteam de mult un panegric scurt, publicat în revista *Vestitorul bisericesc*, ce-l redactau, în Buzeu, Dionisie Romano și Gavril I. Munteanu. Și anume, în Nr. 49 din 9 Decembrie 1839. Era vorba de + Ioanichie Stratonichia, ep. titular, de origine din Ardeal.

Acest om a fost o figură în București! Acolo descălecuse fiind „băețandru“, înainte de anul 1782 (Februar) și muri în 1839, în Octomvrie.

Dacă, la moarte, va fi fost de vreo 80 de ani, cum afirmă panegristul Eufrosin Poteca, atunci Ioanichie se născuse pela 1759—1760.

Dacă va fi ajuns în București, cum tot E. Poteca spune, în vremea lui Alexandru Ipsilanti (Sept. 1774—Faur 1782), ca „băețandru“, atunci la 1782 ar fi fost de 57 ani + vârsta de „băețandru“, iar la 1777 de 62 ani + vârsta de „băețandru“. Însă dela 62 de ani până la 80 de ani sunt 18 ani; vârsta de „băețandru“ ar fi fost, deci, vreo 18 ani. Putem conșimți, cu E. Poteca, că Ioanichie era de vreo 18 ani, când a ajuns în București, pela 1774 (să zicem)!

Pe-atunci Școala dela mănăstirea Colțea exista. „Dorirea sa se vede că a fost spre învățătură“, zise Poteca despre Ioanichie. Ca să poată învăța, el plecă la București, la Colțea. Plecă *din Ardeal* cu acel scop, cred eu. Pentru că școala era cunoscută și în Ardeal.

Școala dela Colțea fusese întemeiată de spătarul Mihail Cantacuzino. Ea se susținea din dijma

dela Ocna-Slănicului. Școalele mănăstirești primiau, ca elevi, și străini, (V. A. Ureche, *Istoria Românilor*, tomul I (1891), p. 92/93). În *Istoria învățământului* de N. Iorga, p. 115, se află certificatul dat pe atunci de „Ion, dascălul dela Colțea“, unui Ardelean, care, terminând cartea dela Colțea, se întorcea acasă, în Transilvania.

Intâmplarea cu mergerea lui Stratonichia la București se poate incadra în istoria ardelenescă astfel: În tinerețele lui, uniții dădeau ortodoxiei un război turbat. Silviu Dragomir l-a descris în *Istoria desrobirei religioase a Românilor din Ardeal* (1920 și 1930). Cruzimile suferite de ortodocși erau grozave. În luptele acelea comuna de naștere a lui Stratonichia (Săsciorii) și-a avut rostul său de — martiră; despre aceasta cetește pe S. Dragomir, vol. II, p. 64, 65, 69, 70. În luptele acelea suferiau și copiii, și tinerii. Deci

nu-i mirare ca un tânăr isteț, cum trebuie să fi fost Stratonichia, să plece într-o zi la București, la carte mănăstirească.

Ce în Ardeal nu se putea, acolo s'a putut: Stratonichia a făcut o frumoasă carieră călugărească; dar a și fost om odată!

Cariera-i reese din panegiricul ce-l reproducem :

Cuvânt la îngroparea Preasfințitului arhieru IOANICHIE STRATONICHIA, zis de cuviosul arhimandrit EFROSIN POTECA, la 30 Octomvrie.

„Și vor ieși cei ce au făcut cele bune într-o viață...“
Și c. I.

După apostoleasca învățătură a bisericii noastre, tot celce lucrează cele bune, se slăvește și se cinstește, ori din ce țară și neam va fi.

Acesta ce ne zace înainte, fără suflare, adus cu atâta cinste spre

